



數字人幣

在港跨境使用指日可待

技術可行 金管局正研與「轉數快」聯通

本月初內地與香港恢復全面通關，為促進深港融合，羅湖區針對居深港人和跨境家庭，以及赴深消費的港人，推出總額1,000萬元的數字人民幣紅包，昨日羅湖區在港招商時提及此項活動，引起與會者興趣。雖然羅湖區是次的紅包活動是讓港人在深圳使用數字人民幣，而不是在香港使用數字人民幣，但不少與會者都關注數字人民幣日後在香港跨境使用。事實上，本港去年已就數字人民幣在香港使用進行了技術測試，目前相信待內地正式推出數字人民幣後，人民銀行批准香港使用，香港就可推出，讓香港的離岸人民幣業務創造更多應用及新產品。

◆香港文匯報記者 馬翠媚



羅湖區昨在港向與會者推介了全國首場數字人民幣跨境消費嘉年華活動。

內地目前仍就數字人民幣的使用進行測試。截至目前為止，數字人民幣試點已有3年，形成了17個省（市、自治區）的26個試點地區。人民銀行數字貨幣研究所去年底曾公布，截至2022年8月31日，15個省（市）的試點地區累計交易筆數3.6億筆，金額1,000.4億元人民幣，支持數字人民幣的商戶門店數量超過560萬個。數字人民幣在批發零售、餐飲文旅、教育醫療、公共服務等領域已形成一大批涵蓋線上線下、可複製可推廣的應用模式。

香港早在2004年就推出了個人人民幣銀行業務，目前已發展成為全球最大的離岸人民幣業務樞紐，各種人民幣產品層出不窮，但數字人民幣目前還未在香港的零售層面出現。就數字人民幣在港澳地區的跨境使用，金管局副總裁阮國恒昨回應香港文匯報查詢時表示，數字人民幣曾在香港進行技術測試，雖然屬於比較小型測試，但測試結果顯示「技術上做到」，意味在技術層面上香港是可以使用數字人民幣，而金管局亦正研究如何在數字人民幣及「轉數快」之間可「搭建」一條橋，如果未來香港居民需要使用时，都可以很容易地為數字人民幣錢包充值，未來金管局亦會就不同因素作考慮。

金管局副總裁李達志去年9月在《匯思》透露，香港成為數字人民幣在內地以外首個跨境試點進行技術測試，有關技術測試當時已進入第二階段，主要測試通過「轉數快」為數字人民幣錢包增值。他透露第二階段的測試範圍和規模亦有所擴大，參與的銀行由第一階段的1間增加至4間，並繼續邀請銀行員工及商戶參與，而測試進展良好，金管局會適時引入更多數字人民幣運營機構與香港本地銀行參與測試，以便香港居民將來在內地使用數字人民幣。

人民銀行數字貨幣研究所去年10月亦曾披露數字人民幣試點進展情況，提到已啟動內地與香港跨境支付技術測試，探索數字人民幣系統與香港本地「轉數快」快速支付系統的互聯互通，支持香港當地居民和商戶的港幣結算需求。中銀香港去年底亦指，該行在內地和香港監管機構的支持下，已完成包括以轉數快增值數字人民幣錢包、數字人民幣收單等多項基礎服務的開發，共有200餘名來自中銀香港及其他參與銀行的人員，已經率先完成了兩輪技術驗證。

中銀中行早搶先推體驗活動

中銀香港與中行去年底「搶閘」合作在港率先推出數字人民幣優先體驗活動，當時合資

格客戶成功登記優先體驗活動後，可在數字人民幣（試點版）App憑香港手機號碼開立並使用中行個人數字人民幣錢包。中銀香港數字貨幣專項工作組副經理陳光當時表示，在有關優先體驗活動中，該行可為本地商戶提供港元清算服務，方便商戶接受數字人民幣作為付款方式，為日後內地人士在港使用數字人民幣消費進行了模擬驗證，同時支持本地客戶在內地指定電商平台使用數字人民幣進行支付，為網購客群提供多元化支付體驗。

港人幣業務將創更多新產品

至於今次羅湖區新推出的「1,000萬元數字人民幣紅包」活動，是讓居深港人和跨境家庭，以及赴深消費的港人在深圳使用數字人民幣，而不是在香港使用數字人民幣，不過，市場人士認為，2003年「個人遊」之後，香港部分分店已經接受人民幣現鈔付款，目前便利店、公共交通工具亦都已接受支付寶及微信支付付款，數字人民幣在港使用絕不是問題，商戶及銀行只需升級收款設備及系統就可以接收數字人民幣。相信待內地完成試點測試後，內地先推出了，並經過人民銀行批准，香港就可以推出相關服務，讓香港的離岸人民幣業務創造更多應用及新產品。

逾8400港人報名抽數字人幣紅包



羅湖區金融服務署署長黃拓。

香港文匯報訊（記者 李昌鴻、周曉菁）「2023 深圳（羅湖）—香港投資合作交流會」昨日在港舉行，羅湖區向與會者推介了全國首場數字人民幣跨境消費嘉年華活動，合共派發1,000萬元數字人民幣紅包，面向深港異地家庭或親友、赴深港人兩大群體在深圳消費使用。據記者了解，截至16日，已有8,441位居深港人或者跨境家庭成功報名。數字人民幣跨境消費嘉年華活動分為「團聚·相伴久久」「悅享·優惠多多」兩個主題，據羅湖區金融服務署署長黃拓昨在港介紹，「團聚」面向深港異地家庭、親友（申請人需一方為港籍人員，一方為深圳居民），通過「數幣歡樂購」小程序預約報名，系統隨機抽籤決定999個中獎名額。

第二輪活動3月8日開始報名

中獎人以報名的手機號下載數字人民幣App並開通錢包，到店消費時，將接收999元數字人民幣紅包，用於消費指定專案套餐。第一輪「團聚」活動已於2月16日完成預約，中獎人可在2月17日至3月6日期間免費入住羅湖星級酒店，第二輪報名時間將由3月8日至13日進行。

記者獲悉，截至16日，「團聚」特別活動有8,441位居深港人或者跨境家庭成功報名，活動入口累計訪問量達到38萬之多，參與申請紅包的短訊發送量達到6.14萬條。

憑卡獲最多200元消費補貼

「悅享」則向香港居民發放數字人民幣8折消費補貼。赴深港人需前往中國銀行設置在羅湖的自助發卡機，以八達通App內的港幣，通過自助發卡機申領一張對應金額的數字人民幣硬錢包卡，憑卡即可在羅湖全域主要商舖、商超、商團消費享受8折優惠，每張硬錢包卡累計優惠上限200元，名額共5萬名。消費補貼將分兩筆兌現，單筆按實付金額8折最多抵扣100元，活動從2月22日持續到3月31日。

黃拓指出，「1,000萬跨境消費紅包，是羅湖區在深港全面恢復通關之際向港人送出的一份大禮。」這次嘉年華是數字人民幣應用於跨境消費場景的重大創新，中國銀行與香港八達通集團合作，首發深港數字人民幣硬錢包自助發卡機，實現了數字人民幣硬錢包與香港主流支付機構互聯互通，也實現數字人民幣硬錢包首次在境外來深群體應用，首次在深圳跨境消費場景廣泛覆蓋。

簡慧敏：數字經濟是未來大趨勢

香港文匯報訊（記者 周紹基）羅湖區是次「數字人民幣跨境消費嘉年華活動」，其中，羅湖區政府聯同中國銀行與香港八達通合作，透過自助拍卡機，港人可兌換並申領一張「數字人民幣硬錢包」卡，引發市場人士對數字人民幣跨境應用場景的想像。不過，據了解，該張「數字人民幣硬錢包」卡，只能在深圳使用。

至於與八達通合作，則是由於不是每個赴深港人都有內地戶口，與八達通合作方便港人使用自助拍卡機來兌換並申領硬錢包卡。羅湖區該項目活動，相當於赴深港人以八達通內的港幣兌換一張人民幣計價的「優惠券」，而有關「優惠券」將儲存在實體的「數字人民幣硬錢包」卡內，憑卡可以在羅湖全域主要商舖、商超、商團消費享受8折優惠，每張卡累計優惠上限為200元人民幣。

數字人民幣的前景，遠遠不局限於讓居民作跨境零售支付。目前金融界人士都普遍認識到，數字經濟是未來大趨勢，目前內地的數字人民幣發展位於世界前列，未來要透過科技做到外國貨幣與人民幣無縫對接，也可直接跳過大部分的中介機構，達到人民幣對點對點的交易，長遠可望提



簡慧敏建議增加數字人民幣的應用場景，作為跨境應用的創新試點。

高人民幣貿易交易層面的效率，以及避開美元霸權對國際貿易所帶來的鉗制。

倡增數字人幣應用場景

立法會議員簡慧敏昨表示，數字經濟是未來大趨勢，她一直在立法會內，提倡做好兩地的有關對接，簡化認證，便利香港居民使用數字人民幣，同時，她亦以深圳市政協委員身份，建議增加數字人民幣的應用場景，作為跨境應用的創新試點。

她指，好像是次推出的合作活動，港人可透過自助拍卡機，兌換數字人民幣硬錢包，從而獲得最少200元紅包補貼，這是全國首個以

「跨境消費」為主題的數字人民幣活動，是數字人民幣跨境應用的重大創新。她相信，港人未來可更多地受惠於數字貨幣的發展，她又建議，下一步要數字人民幣錢包與香港「轉數快」對接，未來更可在跨境貿易、跨境投融資等落地應用。

避開美元霸權鉗制

事實上，除日常消費層面，數字人民幣在貿易層面的應用前景更具意義。目前，跨國間的貿易上，主要是將本幣兌換成美元，再進行交易，其中便要付出很多匯兌成本；另外，自俄烏衝突後，美國將俄國踢出其主導的美元支付系統(Swift)，令俄國不能再透過美元在國際上進行交易，盡顯美元的霸權。而未來數字人民幣發展成熟後，同樣可以避開Swift這個中間人，直接與貿易國進行貿易，節省匯兌成本，提高結算效率，同時避免貿易受到美國阻礙。

數字人民幣也可以發展到投資層面，可以發展新型的投資產品。此外，由於數字人民幣容易追蹤的特性，也可有效防止偽鈔、資金非法流出境外，或者洗黑錢等罪行。

羅湖區數字人民幣跨境消費活動

「團聚·相伴久久」	主題	「悅享·優惠多多」
深港異地家庭、親友（一方為港籍，一方為深圳居民）	申請資格	赴深的香港居民
在「數幣歡樂購」小程序預約報名，中獎人以報名手機號下載數字人民幣App，App內開通錢包到店消費	步驟	前往中國銀行設置在羅湖的自助發卡機，用八達通App內的港幣，申領一張對應金額的數字人民幣硬錢包卡，憑卡指定消費享受8折優惠，單筆按實付金額8折最多抵扣100元，累計最高可抵扣200元
999元數字人民幣紅包，共999份	獎勵金額	數字人民幣8折消費補貼，共5萬名
第一輪已於17日抽籤；第二輪抽籤3月8日~13日報名，3月14日公布抽籤結果	活動時間	2月22日~3月31日

信息來源：深圳羅湖區金融服務署

羅湖：將與港「北都區」有序銜接

◆范德繁表示，羅湖立足「灣區樞紐、萬象羅湖」的城區定位，正在努力創建「三力三區」。

香港文匯報記者 北山彥攝



香港文匯報訊（記者 周曉菁）羅湖區昨日在香港舉辦投資合作交流會，區委副書記、區長范德繁昨在致辭時表示，香

港特區政府推出「北部都會區」發展策略，羅湖也已經發布《加快羅湖深港深度融合發展區建設實施方案（2022-2023年）》，羅湖深港現代商貿業升級發展區建設將以9.5平方公里的口岸片區為核心，充分發揮羅湖口岸、文錦渡口岸以及蓮塘口岸聯通深港的重要作用，力爭年內建立與香港「北部都會區」發展順暢的溝通管道，推動兩地規則制度銜接取得突破，公共服務和社會保障體系與「北部都會區」有序銜接。

兩地企業發展機遇廣闊

范德繁續指，內地改革開放40多年，羅湖得到高速發展，當前羅湖立足「灣

區樞紐、萬象羅湖」的城區定位，正在努力創建「三力三區」，即具有世界潮流引領力的國際消費中心核心區、具有全球資源配置力的深港融合發展先行區、具有國際市場輻射力的現代服務業集聚示範區。他強調，羅湖的產業結構與香港最相似、最互補，打造「三力三區」迫切需要在商貿消費、跨境金融、專業服務、時尚旅遊等領域加強深港深度合作，同時也將為兩地相關企業提供廣闊發展機遇。

香港特區政府政制及內地事務局局長曾國衛、商經局局長丘應樺亦先後致辭，稱兩地復常通關後互相聯繫將更為緊密，鼓勵企業充分利用港深兩地優



羅湖區五個職能部門與五個香港商協會機構於現場簽訂合作備忘錄。

與港業界簽合作備忘錄

在交流會上，羅湖區工業和信息化局、區科技創新局、區金融服務署、區文化廣電旅遊體育局、區企業服務中心等部門分別與香港專業人士協會、香港

創新科技及製造業聯合總會、香港優才及專才協會、香港中國旅遊協會、位元堂藥業控股等簽訂合作備忘錄，雙方將就關聯領域積極開展交流合作，全面提升兩地競爭力。

中聯辦經濟部巡視員閔永清、香港文匯報總編輯吳明等逾300名本港各界人士參加了是次交流會。